В диссертационный совет Д 505.001.121 на базе ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бикбулатова Александра Александровича на тему: «Формирование и методы раскрытия информации о бизнес-моделях в интегрированной отчетности», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика (экономические науки)

Бизнес-модель в интегрированной отчетности рассматривается не только как один из ключевых элементов содержания интегрированного отчета, информация о котором должна быть раскрыта, но и как инструмент реализации стратегии организации, направленной на создание, сохранение ценности для заинтересованных сторон на протяжении длительного времени. Несмотря на более чем десятилетний опыт практики формирования интегрированной отчетности, единого мнения в отношении способов раскрытия информации о бизнес-моделях до настоящего времени не сложилось. В этой связи, важность научного исследования А.А. Бикбулатова работа сомнений, выполненная является актуальной, вызывает своевременной, теоретически и практически значимой.

Автореферат диссертации дает возможность заключить, ЧТО сформулированные выводы и рекомендации соответствуют поставленным научной новизны автором выделены элементы цели задачам, российских научно-практических апробированы международных и на конференциях, результаты исследования опубликованы в пяти научных работах в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, внедрены в практическую деятельность.

Автор провел обширный анализ научных трудов российских и зарубежных ученых, представил этапы становления понятия «бизнесмодель», выделил дополнительные элементы бизнес-модели в рамках интегрированной отчетности, предложил авторскую классификацию производственного, человеческого и природного капиталов, как наиболее значимых для нефтегазовой отрасли. На основе проведенного анализа уточнил понятие «бизнес-модель», акцентировав внимание на значимости устойчивого развития для предприятий и общества в целом.

Автором проделана большая работа по анализу практик раскрытия информации о бизнес-моделях, их систематизации, что нашло свое отражение в собственной методике раскрытия информации о бизнес-модели, состоящей из нескольких этапов, предусматривающих подготовку проекта информации 0 бизнес-модели В разрезе раскрытия основных дополнительных элементов; обсуждение проекта раскрытия информации о бизнес-модели для последующего утверждения; включение информации о бизнес-модели в состав интегрированной отчетности. Данная методика повышает инвестиционная привлекательность предприятия, открытость и информационную прозрачность, тем самым удовлетворяет информационные потребности заинтересованных сторон.

Не менее важной и актуальной является предложенная автором система показателей для оценки капиталов-ресурсов и капиталов-результатов, призванная унифицировать показатели, использующиеся при раскрытии информации о бизнес-моделях, качественно провести анализ и сопоставимость информации.

Вместе с тем, имеются отдельные вопросы, которые не влияют на общую положительную оценку рецензируемой научной работы, но требуют пояснения. В частности, хотелось бы уточнить, какие критерии лежат в основе классификации производственного капитала?

Из автореферата непонятно, предлагает ли автор какие-либо учетные регистры для формирования информации о компонентах бизнес-модели?

В целом на основе автореферата можно заключить, что исследование А.А. Бикбулатова является законченным научным трудом, в котором решена важная задача, имеющая существенное значение для экономической отрасли знаний в области бухгалтерского учета и корпоративной отчетности.

Диссертация соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (с изменениями и дополнениями), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Бикбулатов Александр Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика (экономические науки).

Рецензент,
профессор кафедры цифровых бизнес-технологий
и систем учета Института экономики и управления
Федерация росударственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Северо-Кавказский федеральный университет»

Белоусов Анатолий Иванович

«жу февраля 2024 г.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Белоусов Анатолий Иванович

Почтовый адрес: 355000, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1, корпус № 21, ауд. 801

Телефон:

E-mail: aibelousov@ncfu.ru

Полное наименование организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет»